



“青言青语”传党音 “新春宣讲”润人心

□记者 李瑞才 通讯员 刘起印

蛇年春节假期,市委宣传部联合团市委等部门常态化组织返乡大学生采取快板、说唱、戏曲、情景剧等群众喜闻乐见的方式,与春节期间的各类文艺活动有机融入,与走亲访友、拜年贺岁等春节习俗有效结合,走进乡亲们家门、走进青年群体间开展丰富多彩的理论宣讲活动460余场,用亲友式、朋辈式宣讲拉近与乡亲们、增强认同、产生共鸣,让理论宣讲更接地气、冒热气、有人气。

“新春宣讲”年味足

农历腊月二十四,依托“三川十馆·春会”的热闹人气,川汇区委宣传部组织书法家和大学生书法爱好者,挥毫泼墨,以“写春联+讲理论”的形式为现场市民送上节日祝福。在建筑业老街区宣讲现场,黑龙江工程学院学生刘晓北从中国历史上第一副春联“新年纳余庆,嘉节号长春”谈起,向群众讲解我国春联的由来和发展历程,让群众了解更多的优秀传统文化。

农历正月十三,太昊陵游人如织,大学生宣讲团成员祝珂珂、赵耀等4名同学为游客讲解伏羲文化。“作为土生土长的淮阳人,我对家乡有着无比的热爱,希望通过这种方式能把这份热爱转化为宣传推介家乡的实际行动。”周口职业技术学院学

生祝珂珂表示。

“代入宣讲”接地气

“大娘,如果有人给您打电话,让您转账购买春节年货、营养保健品等物品,请您一定要提高警惕,这是网络诈骗常见的套路。”农历腊月二十四,在项城市花园街道后营社区,大学生宣讲团成员张舒媛和王震变成普法宣传员,用讲故事的方式,为乡亲们亲友们上了一堂生动的预防网络诈骗课。农历正月初十,在扶沟县吉鸿昌将军纪念馆,河南工业大学学生宋晨旭义务担任起了讲解员,为来参观学习的青年学生讲述了吉鸿昌、张福利、姜鸿起等先烈的英勇事迹,勉励大家厚植爱国爱党爱家情怀。农历正月十四,陆军工程大学学生刘理政、国防科技大学学生何玉乐等走进鹿邑县卫真街道活动室,和乡亲们学学互动,向他们讲解征兵政策,鼓励有志青年投身军营,为国家强军事业奉献青春力量。

春节期间,返乡学子满怀热情,有的化身红色场馆和博物馆讲解员、景区导游,有的转变为普法宣传员、“科普达人”,以各类角色开展代入式宣讲,接地气、聚人气,让人耳目一新。

“特长宣讲”有新意

农历正月十一,在川汇区陈州回族街道,黑龙江工程学院学生刘

北以《AIGC(人工智能通用智能)引领未来:数字赋能政府治理新实践》为题,围绕数据驱动决策、政策优化服务等方面向基层干部详细介绍了AIGC技术在实际工作中的应用场景与价值。农历腊月二十七,在项城市新时代文明实践中心,李书闯与大家分享了他是如何成功把非遗面塑带到了《2024中国诗词大会》的舞台,在安徽大学就读的李书闯同时还有个特殊的身份——中国高级非遗面塑文化传承人。他在现场还向大家传授了“捏面塑”的诸多技巧,让群众特别是青少年朋友体验到中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展带来的魅力和活力。

返乡大学生充分发挥所学专业优势和自身特长优势,创新宣讲形式传承中国优秀传统文化,为家乡发展贡献力量。

“文艺宣讲”展魅力

农历腊月二十四,在项城市花园街道,来自周口交通技师学院的吴慧敏表演快板书《“小快板”唱响文明新风》,向乡亲们宣传爱护环境、邻里和睦等移风易俗新风尚,引导群众自觉摒弃陈规陋习。农历正月十四,来自周口职业技术学院的张蕾和河南大学的赵多杰走进太康县清集镇李兴营村,以对唱的形式,把新编的道情小戏《党的二十届三中全会精神放光芒》演绎得生动且

富有感染力。舞台上,村民听得津津有味,有村民伴随着道情戏的韵律轻声哼唱。

返乡大学生在编排各类文艺活动中,创新加入理论宣讲元素,让大家在感受传统文化魅力和节日氛围的同时,能够了解更多、收获更多,增强文化自信、爱上传统文化。

“门前宣讲”更亲民

农历腊月二十三,大学生宣讲员刘丹丹到商水县新城街道郑庄社区,结合自身成长经历向大家讲述了自己眼中的家乡巨变。居民王德荣听后颇有感慨:“这孩子,是我看着长大的,转眼间就成了大学生。听她这一讲,真切感受到这些年家乡变化确实大。”“我们都是带着‘宣讲任务’回来的,作为家乡的‘传声筒’,走到哪里我都会尽可能用我的讲述影响更多的人。”在大学生宣讲员聂名莹看来,宣讲不一定是“大场面”,更多时候反而是日常的“小场景”。

春节期间,全市260余名大学生宣讲员利用走亲访友、拜年贺岁、参加社会实践活动等契机,在拉家常、参与志愿服务中讲感悟谈认识说变化,使宣讲更走心、更贴心。大学生宣讲员纷纷表示,通过参与春节期间的理论宣讲,他们既能为家乡发展贡献力量,又能提升自身素质,这个假期过得非常有意义。②10



2月13日早晨,全市各个学校门口,暖心场景随处可见。图为太康县交警大队辅警蒋明理护送太康县第一小学的学生过马路。
记者 任富强
臧秋花 通讯员
季康 摄

“一城两中心”打造数字周口新引擎

本报讯(记者 王泉林)如何构建高效、集约、安全的城市级数据中心体系,为数字政府、数字经济和智慧社会建设提供更强支撑?周口的做法是整合优化数据资源打造“一城两中心”。2月11日,周口日报社与市大数据中心数据机房一体化运营管理框架协议签约仪式顺利举行。“一城两中心”布局进入实质性阶段。

按照省政府“一朵云”为载体、“一张网”为链接、“一道墙”为防线,

打造一体化高效运行的数字政府要求,我市扎实推进政务服务信息化建设,筹备成立河南三川云汇信息服务有限公司,建设市大数据中心数据机房。周口日报社高度重视信息化建设,扎实推进媒体融合和数字化发展,建成了高标准、高可用、高安全性、低能耗的数字化云机房,具有良好的信创基础,支撑了我市多个信息化项目的运维服务。此次签约整合周口日报社数据机房、市大数据中心数

据机房的优势资源,周口日报社、河南三川云汇信息服务有限公司强强联合,建设“一城两中心”,旨在打破部门壁垒和区域限制,实现数据资源的统一规划、统一管理和统一调度,推动全市数字化转型。根据框架协议,周口市大数据中心和周口日报社数据机房的协同运营,通过整合双方资源,形成优势互补,构建全市统一的数据中心体系。通过整合“两中心”资源,实现数据资源的集约化管理和

高效利用,降低信息化建设成本,提升资源利用率。

市行政审批和政务信息管理局局长张保华表示,“一城两中心”是周口市数字化转型的重要抓手,也是推动数字周口、智慧周口建设的核心引擎。周口市将以“一城两中心”为枢纽,持续深化数据资源整合与应用,推动政务服务、民生保障、产业升级等领域全面数字化转型,为经济社会高质量发展注入强劲动力。②10

做好四件大事 奋力冲刺“开门红”

(上接第一版)牢牢守住107万亩耕地保护目标和97万亩永久基本农田红线;加快实施现代农业产业园创建行动,深入开展“5221”产业发展工程,全力推进7大特色产业群发展;锚定市委“3个5”创建任务,创建优质肉牛、青甜农文旅小镇、艾草种植加工、现代渔业、古李寨休闲农业5个市级现代农业产业园,实现全县

“一乡一业、一村一品”产业全覆盖;打造集农产品交易、电商孵化、冷链仓储等七大功能于一体的电商物流产业园。

中心城区提质更新。该县统筹抓好一批民生工程、安全工程,常态化开展“路长制”,抓好“四治”“四改”等工作,打通城市治理的“最后一米”;大力发展文旅经济、研学经济,

推进学文旅融合、工文旅融合、农文旅融合、商文旅融合,持续完善全要素链条服务体系,做好“美丽大花园·幸福新沈丘”文旅推介“后半篇文章”。

竭力改善民生福祉。该县持续推进教育振兴“133”工程建设,不断加大“美丽校园”创建力度,加快中心城区18所新建(改扩建)学校和5所农

村寄宿制学校建设,推动20个乡镇中心幼儿园提质升级,加快中心城区“15分钟便民生活圈”建设,让群众出行、购物、娱乐更加便捷。

目前,沈丘县已谋划2025年市级重点项目34个、总投资264亿元,年度计划投资86.6亿元,其中重大产业项目22个、基础设施项目5个、民生保障项目7个。②10

(上接第一版)王明理说,多亏了李辉的帮助,才让他走上致富路。

如何实现借牛还牛?面对记者的疑问,李辉打开了话匣子。他说,近几年,受牛肉价格波动影响,养牛效益不好,把牛卖掉赔钱,继续饲养也赔钱,这让他承受巨大压力。为此,他想出“借牛还牛”办法:把母牛按重量借出去,让村民利用自家秸秆饲养,母牛产的第一个牛犊(养殖后,达到借母牛时的体重),归还绿洲农牧公司,此时母牛归农户所有,再产的牛犊也归农户所有。这样也带动了更多农户参与养牛,让农户以更低的门槛参与进来,目前,已有19户农户借牛250

余头,有效带动村民走上养牛的致富路。

马头镇的养牛产业有着悠久历史,“马头牛肉”是该镇的一张亮丽名片。为进一步弘扬“马头牛肉”传统文化,马头镇分别于2023年“十一”假期期间和2024年“五一”假期期间举办了第一届、第二届“马头镇撸牛大赛暨美食节活动”,通过文化搭台、经济唱戏,进一步助力养牛产业发展。在举办撸牛大赛期间,吸引了当地群众甚至省外游客前来观看,提升了马头镇的知名度和影响力。目前,“马头镇撸牛大赛”已于2024年11月被列入太康县非物质文化遗产名录,下

一步将申请市级、省级非物质文化遗产。

与此同时,马头镇通过与邮政储蓄银行协商,授信农户“养牛贷”6000余万元,发放小额信贷1105万元,全镇形成50头以上散养户60多户、50头以下散养户300多户,年出栏肉牛2.5万头左右。全镇拥有牛肉加工企业2家,生产的牛肉产品远销各大城市,拉动个体散养户销售50多户,年屠宰加工肉牛4000余吨,带动更多人从事养牛行业,在全镇形成了集改良、育肥、屠宰、加工、销售于一体的畜牧产业化链条。除此之外,马头镇

养殖服务中心建立“畜牧119”微信群,聘请畜牧专家担任技术指导员,及时处理农户在养殖过程中遇到的问题,为广大养殖户提供力所能及的服务。

太康县马头镇党委书记孙海介绍,下一步,他们将根据县委、县政府“东牛西羊”“南菌北椒”的总体发展布局,依据目前“北繁中育南消费”的市场形势,利用“马头牛肉”传统养殖、加工传统优势,大力发展养殖业,计划打造豫东最大的牛羊交易市场,建设占地130亩的现代化智慧养牛园区,进一步做大做强传统畜牧养殖产业。②10

我市召开2024年度市直机关党建述职评议会议

本报讯(记者 杜林波)2月13日,我市召开2024年度市直机关党建述职评议会议。市委常委、组织部部长路培果出席会议并讲话。

会议指出,提高政治站位,增强做好机关党建工作的政治自觉。市直机关作为贯彻落实党中央和省市委、市委部署要求的中坚力量,地位重要、责任重大。要深刻认识到,抓好机关党建是践行“两个维护”的具体体现,是加快推进中国式现代化建设周口实践的迫切需要,是改进机关作风、建设政治机关的必然要求。

会议强调,聚焦工作重点,推动机关党建始终走在前作表率。各级机关党组织要坚持围绕中心、服务大局,聚焦经济建设这一中心工作和高

质量发展这一首要任务,全面贯彻落实习近平总书记“四个带头”重要指示精神,带头做到“两个维护”,带头深化理论武装,带头夯实基层基础,带头正风肃纪,以更高站位、更实举措、更大力度推动机关党建工作高质量发展。

会议要求,强化组织保障,推动各项任务落地见效。要压实主体责任,加强分类指导,推动工作落实,紧扣“三个表率、一个模范”总目标,围绕推进中国式现代化建设周口实践,擦亮践行“两个维护”的政治底色,努力在第一方阵上跑出“加速度”、取得好成绩、作出新贡献。

会上,10家市直单位机关党组织书记述职,市委直属机关工委负责人逐一点评。①7

关于召开中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第三次会议的决定

(2025年2月13日政协第五届周口市委员会常务委员会第十一次会议通过)

中国人民政治协商会议第五届周口市委员会常务委员会第十一次会议决定:中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第三次会议于2025年2月17日至19日在周口召开。建议会议的主要议程:一是听取和学习市委张建设书记讲话;二是听取并审议政协第五届周口市委员会常务委员会工作报告;三是听取并审议政协周口市委员会常务委员会关

于政协五届二次会议以来提案工作情况的报告;四是列席周口市第五届人民代表大会第四次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告;五是审议通过有关人事事项;六是审议通过政协第五届周口市委员会提案委员会关于政协五届三次会议提案审查情况的报告;七是审议通过政协第五届周口市委员会第三次会议的各项决议。

中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第三次会议大会秘书长名单

(2025年2月13日政协第五届周口市委员会常务委员会第十一次会议通过)

任 哲

中国人民政治协商会议第五届周口市委员会第三次会议大会副秘书长名单

(2025年2月13日政协第五届周口市委员会常务委员会第十一次会议通过)

(按姓氏笔画为序)

王启辉	卢海洋	孙 鹏	李向宏(女)
李海涛	杨凤臣	杨顺清	张洪纲
胡东河	胡国胜	徐 飞	韩 力
程 炯			

中国人民政治协商会议第五届周口市委员会不再担任委员名单

(2025年2月13日政协第五届周口市委员会常务委员会第十一次会议通过)

(按姓氏笔画为序,共27名)

王正义	戈 清	田 雨	刘 记	刘凯浪
李炜韬	李建华	李保祥	杨 慧(女)	何新敏
张 帅	张永祥	张兴龙	张艳斌	尚永红(女)
周文喜	周朝阳	庞艳杰(女)	赵 丽(女)	赵 璨(女)
顾永庆	钱哲伟	徐艳岭	郭功用	董连江
韩伟锋	霍锋超			

中国人民政治协商会议第五届周口市委员会增补委员名单

(2025年2月13日政协第五届周口市委员会常务委员会第十一次会议通过)

(按姓氏笔画为序,共18名)

马 力(女)	马奔驰	马淮海	马寅普	王彦涛
王富生	牛海燕(女)	方新梅(女)	冯学源(女)	吕 灏
庄文超	刘若媛(女)	李新亮	宋寒隽(女)	张 权
张雨娟(女)	张晓旭	梁战伟		